

退役不退志 新岗再立功

编者按

退伍不褪色，换装不换心。
 军装在身，他们是百折不挠的人民子弟兵；脱下军装，他们在新的岗位上发挥光和热。
 在延安，年年都有一批又一批退伍军人，他们退伍后成为了机关干部、基层技术员、乡村振兴带头人、志愿者……在新的岗位上继续发扬军人不怕苦、不怕累，特别能战斗的本色，闪耀出别样的光芒。
 在“八一”建军节到来之际，本报推出特刊，讲述“老兵”退役不退志，新岗再立功的人生新故事，激励更多退伍军人投身到新时代新延安的建设中来。

联络员闫增强：

“不遗余力地为退役军人做好服务”

记者 孙艳艳 通讯员 张毛毛

“能为我热爱的部队、当过兵的战友服务，这是多么光荣的事情。”2019年，转业到黄龙县退役军人事务局的闫增强经常把这句话挂在嘴边，表达了自己对部队难以割舍的情怀。

2018年开始，各级退役事务部门陆续组建。2019年，闫增强脱下了穿了十几年的军装，来到了黄龙县退役军人事务局，成为延安市退役军人事务局成立以来第一批接收安置的军转干部。“虽然脱下了军装，但想着还能继续为军人服务，我心里暗自高兴。”闫增强说，黄龙县是一座小县城，却也是军事重镇。著名的瓦子街战役曾在这里打响，红色底蕴深厚；多个部队在这里驻扎，双拥对象众多，这里有广阔的舞台。

从此，闫增强的口头禅变成了：“领导、老总、经理……您看看您这里能给咱部队子弟兵提供什么服务吗？能给咱们退役军人提供什么优惠吗？……”在闫增强和同事的奔走努力下，渐渐地，黄龙县的驻地官兵和退役军人发现，他们理发免费了、坐公交车不要钱了、家属来了有大礼包、住军人驿站方便优惠……军地沟通越来越顺畅。“当兵的”这三个字，在黄龙县老百姓中，已变成“您当过兵，真了不起”！军人的荣誉感不断增强，军人成为老百姓尊崇的职业。

“你去找闫增强。”慢慢地，部队首长安排对接地方工作的第一句话是这样说的；地方需要对接部队工作时也是这样说的。闫增强成为名副其实的

一名军地联络员。

当前，黄龙县在配合部队开展战备道路修建、国防光缆铺设、营房电力接入、行军安全管控、后勤补给保障、协助疫情防控等方面做了大量工作，可以说竭尽所能；火情、汛情、暴雪来临时，部队也有求必应。另外，国防教育、定点帮扶、支援乡村振兴建设也处处能见部队官兵的身影。军民鱼水情，在黄龙小城被体现得淋漓尽致。

“姓军为兵，初心不改。能成为广大退役军人事务工作者中的一员，我为我当初的选择深感自豪，我将守初心、担责任，不遗余力地为退役军人做好服务。”闫增强说。



● 闫增强带领退役军人志愿服务队帮助果农采收苹果

宣讲员王韩法：

“激励年轻人在新时代建功立业”

记者 方大燕 高京京

“各位，今天我主要和大家分享两个方面。第一个，分享一下双拥运动的光荣传统；第二个，分享一下我在部队以及参战的一些经历。”7月18日，在宝塔区南市街道七里铺社区的党员活动室，退役老兵王韩法正在为社区的干部群众和退役军人讲述他和战友们当年誓师出征、浴血奋战的战斗故事。

今年71岁的王韩法是一名退役老兵，他1969年参军，18年的军旅生涯中曾荣获“五好”战士光荣称号，并荣立三等功一次。如今，他虽然年事已高，但听到社区招收红色宣讲员，他第一时间报名，积极投身于基层的红色宣传工作中，任劳任怨地发挥自己的余热，彰显着一名老兵的赤子情怀。

王韩法主要讲述的内容是我党我军的光荣传统

以及他当兵18年的一些经历。

“在上前线之前，我和战友们清楚地知道，人越作战可能会受伤、可能会牺牲，但我们谁都没有犹豫，因为我们知道，国家危难之时，好男儿应该奔赴疆场、保家卫国、建功立业……”一个多小时的讲述深深地感染了在场的听众。王韩法说，不忘历史，是为了更好地开创未来。给年轻人讲述战斗故事，不是为了让他们知道我们多么伟大，是想通过亲身经历让后辈们不忘历史、珍惜生活，继承英烈遗志、培养爱国情怀。

“先辈们的事迹深深感动着我们，激励我们不忘初心、牢记使命，在今后的工作中，我要把自己的热情奉献在工作岗位上，在新时代为祖国和人民贡献

自己的力量。”社区干部姬廷莉说。

从军队一线到社区、学校、乡镇，王韩法很快适应了自己的“新身份”。他用一个个红色故事、一段段生动经历，告诫和激励年轻一代铭记历史、传承和弘扬革命优良传统和作风，树立远大理想，担起民族复兴的社会责任，积极投身到国家新时代的伟大建设之中。

十年来，王韩法已累计到基层开展了红色义务宣讲30多场。

“穿过一天军装，一生都是军人。我仍然要像张富清等老英雄学习，始终保持军人本色，活一天，讲一天，把爱国情、强国志、报国行，讲给更多的人听。”王韩法坚定地说。



● 王韩法在社区宣讲红色故事

农艺师贺春林：

“让花果山成为名副其实的金银山”

记者 姜顺 通讯员 王超 田伟

盛夏时节，瓜果丰茂。7月25日，走进黄陵县隆坊镇回乐堡村村民贺春林的果园，记者看到园内防雹网架设整齐、果树长势旺盛、叶子油绿泛光、果个硕大诱人。

“果业是群众脱贫致富奔小康路上靠得住的产业。在种植栽培过程中要不断探索，加强土肥水管理、改善通风透光条件、精细修剪、提高防灾减灾能力以及有机质含量……”聊到果园管理，从种苗选择到测距建园，从施肥灌溉到修剪拉枝，现已65岁的贺春林讲得头头是道。

30多年前，参加过“对越自卫反击战”的贺春林，因为英勇无畏、敢拼敢闯，火线入党。退伍返乡后，

他坚持“退伍不褪色”的优良作风，创建家庭果园，勇于探索创新，加强肥水管理，提高抗灾能力，攻破技术难关，实现了苹果增产增收，成为远近闻名的“果树专家”。

“近年来，我在苹果生产上做了一点探索，特别是从2016年开始做富硒产品，通过农业部的检测，达到了富硒标准。”贺春林说，“做好富硒农产品，不但要做好苹果，还要做好瓜果蔬菜。现在，我们的富硒辣椒、南瓜、红薯、洋芋都得到了顾客的认可，我们还将推出富硒萝卜等农产品，让我们的花果山成为名副其实的金山。”

“贺春林在果园方面做得比较好，从施肥、拉枝到

套袋等都给村民们起到了很大的带动作用，果农们经常跟着他学习管理经验和栽培修剪技术。”黄陵县隆坊镇回乐堡村村支部副书记李小英说。

在贺春林的家中，一张张泛黄的照片，一枚枚熠熠生辉的军章，一叠叠荣誉证书见证了贺春林从1978年到1983年的宝贵军旅岁月，也诉说着他退役后40年来一直钻研果业生产管理技术的不懈坚持。

从退役军人发展成为“果树专家”和国家高级农艺师，贺春林多年来坚持带领乡亲们把产业致富视为余生追求。自2008年成立黄陵县隆坊镇回乐堡苹果专业合作社至今，他的专业合作社已带动本村及周边村组900余户。



● 贺春林在查看苹果树长势

兵支书周亚琼：

“让村民生活越来越红火”

记者 方大燕 高京京

“这个叶子我看着都缺水了、早了，要增加叶面肥和浇水。”近日，在延长县七里铺街道雷家村的葡萄园里，党支部书记、退役军人周亚琼正忙着指导农户对葡萄开展管护工作。

2002年至2007年，周亚琼在部队服役，退役后回乡务农，因为思想好、眼界宽、能力强，于2021年被该村党支部选为支部书记。“我不会辜负群众对我的信任，争取带领村民发展好产业，早日实现产业富民。”他牢记部队的好作风，在乡村振兴的新战场上再展军人本色，带领村民们奔赴幸福美好的新生活。如今，在他的带领下，雷家村户户有产业、人人懂技术、家家能致富，群众

对他称赞有加。

“亚琼这娃娃，做事踏实认真，他经常在葡萄园督促指导我们种植管理，葡萄卖出好价钱，他心里比谁都高兴。”说起周亚琼，雷家村村民严学亮赞不绝口。

雷家村是一个川道村，主导产业以葡萄、杏、桃子为主，但因为长期管理差，产业基础薄弱。周亚琼上任后，经过走访，发现村上产业品种落后，跟不上市场需求，于是主动外出考察，积极争取相关部门单位支持，通过引进新品种和推广新技术，鼓励村民更新管理，带动了村民增收致富。

在周亚琼的带领下，雷家村2022年新增了200

亩葡萄种植示范园，并引进了阳光玫瑰、夏黑等新品种。目前，全村共种植350余亩葡萄，每亩年收入至少在1.5万元以上。

村民周报锦说：“周书记常常组织我们外出学习葡萄管理技术，现在我们的葡萄产业从原来的常规管理发展到精细管理、商品化管理，葡萄品质越来越好，销售越来越好，这都是得益于他在葡萄产业上给我们帮的大忙。”

周亚琼说：“我将继续发扬军人作风，不忘初心、牢记使命，带领乡亲们发展好葡萄产业，让乡亲们的腰包越来越鼓，生活越来越红火，让雷家村的乡村振兴之路越走越宽。”



● 周亚琼在指导村民进行葡萄树管理